案例研判

2019年7月5日,云南省昆明市西山区人民法院依法开庭审理了两起旅游业行贿、受贿罪案件。涉及的3名被告中,有两名被认定为受贿.

"利润返点"因何成了"行贿受贿"

□ 杨富斌 杨洪浦

第一起案件:经法院审理查明,被 告人李某某(辽宁省朝阳市人)在担任 深圳市某国际旅行社有限公司业务部 经理期间,利用掌握的公司客源,私下 与昆明仟悦旅行社有限公司法定代表 人及负责人毛某某商定,李某某提供 "零价、低价"旅游团队资源,毛某某负 责将团队带至云南各地州购物店进行 消费。之后,按照每个游客约50元的 标准支付回扣。经鉴定,自2017年1 月至2018年6月,李某某收受毛某某

庭审上,面对公诉机关的指控,被 告人李某某及其辩护人对指控的犯罪 事实及罪名均表示没有异议。

给予的"回扣"共计人民币30万余元。

案由

第二起案件:被告人赵某某以同样 方式接受了毛某某的回扣(行贿者为上 一案件中的同一人),但赵某某表示自 己的行为没有罪。据查,赵某某(山西 省晋城市人)在担任"去玩吧"公司总经 理期间,利用掌握的公司会员资源,私 下与毛某某商定,由毛某某将团队带至 云南各地州购物店消费,之后毛某某按 每人300元的标准,通过其私人银行账 户打到赵某某的私人银行账户。

经鉴定,自2016年11月至2018年 5月,赵某某收受毛某某给予的回扣共 计人民币131万余元。

庭审上,被告人赵某某对公诉机 关指控的犯罪事实并无异议,"但其辩 称:购物旅游是旅游行业常见的一种 商业模式,在该模式运作下的收益合 情合理;北京某商旅网络科技股份有 限公司、去玩吧公司以及仟悦公司按 照该模式运作各自获得商业回报,其 本人并没有损害任何公司或个人的利 益;毛某某通过个人账户给予其本人 的是信息佣金,不应当构成受贿;其本 人已于2016年10月起通过个人银行 账户把毛某某转来的钱作为公司利润

法院审理认为,毛某某为谋取"低 价、零价"旅游团队资源,谋取不正当 利益,向非国家工作人员行贿共计人 民币 162 万余元,数额较大,已经构成

转到去玩吧公司的对公账户。

对非国家工作人员行贿罪,依法应处3 年以下有期徒刑或者拘役,并处罚 金。由此,法院认定毛某某犯对非国 家工作人员行贿罪,判处有期徒刑2 年,并处罚金100万元。

对于被告李某某、赵某某的行为, 法院认为,李某某利用职务便利,违反 国家规定,收受回扣归个人所有,数额 较大,其行为符合非国家工作人员受 贿罪的构成要件,构成非国家工作人 员受贿罪。依据《中华人民共和国刑 法》之规定,判决其有期徒刑一年零六 个月;违法所得30万余元,予以没收 并上缴国库。对于赵某某,法院认为, 被告人赵某某及其辩护人对涉案行为 性质的辩解及辩护观点,与查证的事 实不符,不予采纳。故判处其有期徒 刑5年,并处没收财产人民币50万元。

行社不得以不合理的低价组织旅游 活动,诱骗旅游者,并通过安排购物 或者另行付费旅游项目获取回扣等 不正当利益。"这里并没有明确"以对 为由,对浦东某旅行社公开入账的回 扣进行了处罚。而多数业者认为,并 且在旅游行业内多年通行的行业规 则也是地接社给组团社的"利润返 点"或"回扣",只要双方都是"公对

公"公开入账,就是合法的。

如果后一种理解是正确的,那么, 本案中令人感到蹊跷的是,为什么本 案中的当事人都是企业负责人,为什 么不能公开把回扣入账并且通过对公 账户进行转账?如果是他们私人操作 旅行社业务,那属于非法经营,应当按 非法经营罪论处。如果是单位合法经 营,特别是毛某某作为云南地接社负 责人,不可能自己带团去组织游客购 理者,要把"返点"或"回扣"公开入账, 并通过对公账户转账。不要弄巧成 拙,把本来可以合法经营的手段和活 动"非法化"了。

(作者单位:北京市法学会旅游法

研判



本案涉及的值得业者深入思考和

《旅游法》第35条相关规定。根据原 国家旅游局对"不合理低价"的解释, 该行为属于"以不合理低价"组织旅游 活动。因此,司法机关对其依法予以 惩罚,是非常正确的。

但是,其中涉及的问题值得思 考。判决书中虽然提到李某某和赵某 给地接社负责人毛某某,由毛某某组 织游客到各地州购物等事实。但是, 法院并未以此为据做出裁判,而是以 毛某某给李某某和赵某某非法提供回 扣且数额巨大为依据,依照《中华人民

新闻会客厅

的"诱骗旅游者,并通过安排购物或者 另行付费旅游项目获取回扣等不正当 利益"。本案中,被告人给予和收受回 扣事实确凿,故判决其犯有非国家工 作人员行贿和受贿罪。

由此,作为旅游经营者,既要自觉 旅游法律法规,更不能违背《刑法》相 关规定。笔者建议旅游企业管理者以 此判例为戒,做好自检自查,请有关法 律法规专家对本企业是否合规经营做 回扣返给被告李某某的私人银行账 户。这是定性其"个人受贿罪"的关键 证据。假设毛某某以公司对公账户把 回扣直接转给李某某作为法定代表人 的公司对公账户,成为其公司利润的 一部分,是不是就不会构成"非国家工 作人员受贿罪"了。

根据原国家工商行政管理总局 1996年11月15日发布的《关于禁止商 业贿赂行为的暂行规定》第二条第二 买商品而采用财物或者是其他手段贿 赂对方单位或者个人的行为。第五条 规定"在账外暗中给予对方单位或个人 回扣的,以行贿论处;对方单位或者个 人在账外收受回扣的,以受贿论处。"

由此可见,本案中法院判决毛 "回扣"以公司账户转入对方对公账 户,而被转入方将此款项入账作为 "受贿罪"了。而在本案中,毛某某 并不是以本单位的对公账户把"回 扣"转给对方的对公账户,而是以个 人账户转入对方的私人账户,这样 一来,毛某某的行为显然就属于商 业贿赂行为,李某某和赵某某的行 为对应地也成为受贿行为。

特别值得深入思考的是,根据 游法》第35条第1款的规定,"旅 优秀导游展示

敖燕军:从好导游到好老师

"海胆雀贝味正香,海参生蚝强 又壮……有口福、有眼福,黎族同胞 善歌舞。船型屋外三月三,穿着筒裙 跳竹竿。山兰酒、竹筒饭,吃后都要 把它赞……赞海南、赞宝岛,迎来发 展双自贸,旅游人,我自豪,贡献力量 游大赛海南省选拔赛中,国家高级导 游员敖燕军以自编的充满海南文化 的"海南数来宝"赢得了在场观众的 阵阵掌声和共鸣

朴实的小平头,个子不高,长相沉 稳还自带点喜感的敖燕军在导游行业 一干就是十几年。抱着"培育更多的 导游人才,让自己从业多年总结的一 身本领发挥效用最大化"的念头,如今 他虽已转行当起了老师,却依然和导 游行业息息相关。平日里在学校上 课,给学生们讲授导游从业知识技 巧。同时,他还一直在海口市百顺祥 导游服务公司做兼职导游。只要一有 空,他就奔赴旅游一线坚持带团。

说起报名参加第四届全国导游 大赛的选拔这件事,敖燕军当时想了 很久。36岁的他可以说是这次参赛 选手里年纪最大的老大哥,因为自己 的年龄他压力很大,毕竟同台的还有 他的学生。不过,想到不论是一线带 团、考级拿证,还是教书育人,自己的 导游生涯中始终缺少了一项——参 加导游相关的比赛。为了不落遗憾, 抱着"搏一把"的心理,他报名参赛 了。"努力过就好,没拿到名次也没关 系,可以作为经验运用到课堂中。"想 到这,敖燕军大脑中一直紧张着的那 根弦放松了不少。

一路过关进入海南省决赛后,备 赛时间不过匆匆一周,他全力以赴做 准备。"我白天忙上课,孩子还小,晚 上哄完孩子睡觉后就争分夺秒地背 题改词。好在课堂上可以结合教学

内容展示导游词,十多年的导游工作 经验也派上了大用场。"他腼腆地笑 着说道,"还算应付得过来。"

最终,凭借过硬的专业素质,敖 燕军以专业的控场、流畅的讲解和几 近完美的导游词创作,一路过关斩 将,赢得了评委们的一致认可。

"大家好,我姓敖,外号小黑别吐 槽。来海南15年,我和海南换新 颜。燕军就是我的名,现在已是海南 人。学旅游做导游,导游要有一颗 心。初心不忘,向——前——进!"正 如敖燕军自创的"数来宝"中说得一 样,从接触导游这一职业到如今,他 初心未改——平时教学生怎么做一 个好导游,抽空出团带带客人,及时 更新、丰富自己的一线导游经验,再 加以融会贯通到教学上。敖燕军觉 得这样挺好的。"其实我的想法很简 单,我就是想当一个好导游,一个好 老师。'

(照片由被访者提供)

祁梦:因为喜欢所以坚持

□ 贾泽人

2019年夏天,很多人都记住了 位恬静的姑娘,她叫祁梦,是古城开 封推出的"缤纷汴梁·今夏开封"文博 之旅的城市代言人。作为一名老导 游,2011年,她荣获开封市导游员大 赛优秀奖;2016年荣获开封市讲解员 大赛三等奖、河南省讲解员大赛优秀 奖;去年,她作为开封市区唯一一位 入选者担任"伟大的变革——庆祝改 革开放 40 周年"大型展览的讲解工 作,获中宣部嘉奖。今年,她入围第 四届全国导游大赛决赛。

"真的非常喜欢,除了喜欢,我 下知道还有什么理由让我-持。"这个文弱而又执拗的女孩儿, 本着对家乡的热爱、对传统文化的 痴迷,2011年大学毕业后选择了导 游这份职业,一干就是8年。从最初 的稚嫩到如今的有条不紊,8年来, 她始终秉承着认真敬业的态度和精 神,将开封这座城市的魅力传播给 来自五湖四海的游客。从业至今, 她从未接到过一例投诉,更多的是 游客临别前对她竖起的大拇指,还 有"下次来开封,还要请你为我们讲 历史"的交口称赞。

"路是脚踏出来的,历史是人写 出来的。我们的每一步行动都在书 写着自己的历史。"吉鸿昌将军的这 句话,是祁梦的人生信条。她坚信, 一个好的导游,不仅要业务能力精 良,还要是"多面手",脚踏实地前行, 书写属于自己的历史。祁梦大部分 的业余时间都用来学习,她积极了解



行业动态和政策法规,深入系统学习 业务知识。无论是讲解时对重点的 把握,还是面对游客的突发疾病,抑 或是在偶遇车次晚点时,安抚客人的 焦虑,她都能信手拈来,游刃有余。

"我是幸运的。"面对诸多荣誉, 祁梦说得最多的一个词是"幸运"。 "幸运"是一种自谦,而在它背后,是 一个又一个字斟句酌、反复熟悉知识 点的不眠之夜。祁梦说,她将继续以 热爱为动力、以信念为坚守,用真挚 去诠释旅游行业的价值,不忘初心, 用自己的努力去实现一位普普通通 "导游员"的时代梦想。

(照片由被访者提供)

精准化营销 服务高质量客户



□ 被访者:合肥申美国旅总经理朱雷 □ 采访者:本报记者 赵垒

历经十余年的发展,2019年,安徽 申美国旅积累了3万名固定会员。作 为一家专注中老年旅游的中小旅行社, 这实在是一笔值得炫耀的资本。然而, 去年年初,申美国旅总经理朱雷却做出

了一个让同行颇为不解的决定——削 觉得受到了特殊关照,也很开心。" 减会员数量,从3万多人减到4000多 人。对此,朱雷的解释是"服务几万名 会员,客户服务压力大、效率低。"如今, 一年已过,申美国旅命运几何?

总结2019年企业发展状况,朱雷 给出了这样的答案:"短线游产品毛利 总额下降了27%,人均利润增长了 80%。长线产品销售增长显著。8名 客户经理在有两名休产假的情况下, 长线消费人次依然增长了35%,客户 长线消费复购率明显提升。这说明公 司精准化营销的方向是正确的。"

朱雷说,确立精准化营销方向,最 初是缘于高昂的人力成本之下的一种 无奈之举。"会员数量太大,客户经理只 能凭感觉去维护,哪个会员比较热情、 反馈积极,就反复联系这些会员。而对 于更多有消费能力、相对低调的会员, 却因缺乏跟进导致重复消费率不高。"

2019年以前,申美国旅的1名客户 经理平均面对4000多个客户;推行客户 经理制之后,1名客户经理平均面对400 多个客户。为了配合他们的工作,公司 会经常性地组织一些客户联谊活动,如 会员生日会、会员感恩日、超级会员日、 新年联谊会等,帮助他们在客户面前"刷 脸",增进感情。"效果非常明显。一方 面,客户经理能够集中精力、专注服务有 价值的客户。他们熟悉自己客户的消费 记录、消费习惯和消费需求。客户的反 馈越好,他们干起来就越带劲,经济效益 得到保证的同时也越有成就感。另一方 面,对于这4000多名优质会员来讲,他们

如何从3万多名固定会员中筛选 出 4000 多名,朱雷说,筛选的原则只 有一个,就是"具备长线消费能力,倾 向于选择品质旅游产品。有了这样一 批优质会员,再加上客户经理细致的 服务,去年我们推出的每个新品都获 得了成功。比如,我们准备推出东西 欧包机项目,事先通过客户经理把尚 未去过欧洲的优质会员筛选出来,提 前了解他们的需求,然后根据这些需 求设计产品。最后,再把这些优质会 员集中起来,向他们介绍产品的开发 过程、有什么独到的为中老年游客服 务的内容、和市场上同类产品相比有 哪些优势等等。去年7月,仅两天时 间我们就收了300多名选择东西欧包 机的客户。"朱雷说,经过10多年的发 展,申美国旅在安徽中老年游客当中 树立了一定口碑,"客户信任我们,愿 意坐下来花时间给我们机会去详细介

绍产品,这一点非常重要。" 分析近几年安徽旅游市场的现 状,朱雷认为,"一些同行在营销缺乏 创新的情况下,一味地从价格上下功 夫,导致了市场上短线产品主要靠送 土特产的购物游,'送鸡送鸭送排骨, 扛着麻袋去旅游'。这类产品在市场 上的占有量越大,正规的品质游产品 就越没机会。长线产品则一直处于产 能过剩状态,比如去年安徽市场上直 飞俄罗斯包机游产品,正常价格应该 在七八千元左右,但是,一度降到了 1999元双飞去俄罗斯。对此,组团社

苦不堪言。作为安徽省五星级和5A 级旅行社,申美国旅十分明确,我们绝 不搞零负团费,不能毁了自己在老客 户心目中的好形象。"

2019年,申美国旅继续坚持品质 路线,"短线产品方面,在原有的常规 团队基础上再提升,带领中老年游客 错峰出游,住的是四星级酒店,吃的 呢,在别的团午餐大多是20元或是25 元,最多也不过30元标准的时候,申美 国旅的餐标就已经'加'到了四五十 元,而且选择的都是特色餐厅。其实, 算算这笔账,旅行社并不亏。午餐客 人吃得满意,晚餐相对简单一点,客人 也能理解。时不时的我们还会把客人 带到比较有特色的街区,晚餐由客人 自主选择。为了增加短线产品的吸引 力,我们还会把学生研学旅行的一些 项目拿来,丰富中老年客户的旅行体 验。住得好、吃得好,还能够动手参 与,学到一些比较专业性的知识,行程 轻轻松松的,客人说这样的产品蛮好 的。"朱雷说,申美国旅反复向客人强 调的理念是"没有套路就是最好的套 路"。"行程中有购物店,我们会跟客户 说得明明白白,有几个购物店、有哪些 自费项目。中老年客户时间充裕,他 们有的是时间在旅行社中间慢慢比 较。他们不怕花钱,但是怕花冤枉 钱。所以,与其遮遮掩掩,不如明明白 白。通过一'加'一'减',申美国旅树 立起了值得信任的企业形象,这才是 旅行社可持续发展的最大资本。"

(照片由被访者提供)

"环西部火车游"再添新品

从中国铁路兰州局集团有限公司甘 肃兰铁国旅公司获悉,中铁兰州局今 年将依托敦煌铁路开行"环西部火车

游"甘青旅游大环线等新产品。 据了解,"环西部火车游"是中铁 兰州局于2018年4月份推出的列车 旅游新模式,将火车从交通工具变成 "陆地游轮"。随着西部交通基础设 施不断提升,西部旅游热度不断升 温,2019年"环西部火车游"旅游专列 开行、组织接待游客同比增长均超过 20%,实现客票收入同比增长10.7%, 利润同比增长67.3%。

"敦煌铁路开通后,串联起了甘 肃、青海、新疆、西藏四省区环线旅游 铁路通道,为落实甘肃省'品交响丝 路,游如意甘肃'品牌战略,发展全域 甘肃兰铁国旅公司党委书记、董事长 符庆忠说。

符庆忠说,2020年,"环西部火车 游"将开行"兰州一张掖一嘉峪关一 敦煌一阿克塞一大柴旦一茶卡一刚 察一西宁一兰州"等甘青大环线7日 游线路,推动西部地区铁路客运提质 增效、旅游经济高质量发展。





地址: 北京市东三环北路丙2号天元港 中心A座7层